
CIZINCI V SOKOLE. 
 

(pokračování)
M. Provazníková:

Otázka je, co je důležitější? Zachovat myšlenku i za cenu ztráty 
řeči nebo udržovat řeč do poslední chvíle a ztratit nakonec obojí? Bra­
tr Hlavatý odpověděl stručně: "Myšlenka nad řeč”« - To je ovšem úvaha 
o krajním důsledku, ke kterému dojde v nejhorším případě po řadě gene­
rací. Je na nás, abychom jej oddálili do nejza^ší možnosti, jak si je­
ště dále povíme« Tento názor vyjadřovali nejen bratři usedlí v Americe, 
ale i bratři z Paříže, Londýna, ba i z nejmladších jednot Sydney a z 
Kanady, Právě tyto jednoty totiž vidí, že assimilacní proces postupuje 
nyní mnohem rychleji než v minulosti a proto se jim jeví potřeba řeše­
ní této otázky naléhavě«

Hlasy proti přijímání cizinců přicházejí hlavně z Vídně, kde 
ovšem je situace podstatně jiná než v ostatní cizině« Tam je silná sku- 
pina^Čechů a Slováků soustředěna v jednom městě a blízkost vlasti jí 
umožňuje stále ještě častý styk s příslušníky národa doma. Mimo to ra­
kouské zákony uznávají národnost vedle občanství, rozlišují občany ná­
rodnosti německé, české, italské a podobně, čehož není na příklad ve 
Spojených Státech. To také značně usnadňuje udržet národnost předků.

nutno přizpůsobit Sokol poameričtěne mládeži 
nebo se připravit na jeho zánik. A ustoupí-li se 

v jazykové otázce vlastní mládeži, která je ame­
rická, kde je důvod k odmítání jiných Američanů?

Rozšíříme-li Tyršovu myšlením ve svých no-
 vých domovech, darujeme jim a svým po- 

tomkům v nich velkou hodnotu, která p^o-
spěje zpětně i naší staré vlasti.

Děti immigrantů přijímají občanství i ná­
rodnost země, ve které žijí - a odcizí se řečí 

svých předků nejpozději ve třetí generaci.
Protože američtí Sokolové trvali na české 

nebo slovenské řeči, anglicky mluvící 
mládež jim nerozuměla, když dospěla, ne- 

mohla se účastnit jednání ve schůzích a 
byla pro Sokol ztracena. Proto některé a- 
merické jednoty pozvolna vymírají. Jen 
 ty jednoty, které získaly čerstvou krev 

z poslední vlny přistěhovalců, se vzcho- 
pily k novému růstu. Ukázalo se, že bud je
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Kde je možnost, tam je povinnost. Proto by bylo těžkým hříchem,kdyby 
si sokolské jednoty ve Vídni přijímáním cizinců ztěžovaly úsilí o za­
chování řeči, nemluvě o tom, že v jejich případě by šlo o Němce.

Mají tedy oba názory své oprávnění ve svých zvláštních poměrech. 
Opakovaly se také v debatě o tomto předmětu na sjezdu jednot, okrsků 
a žup Ústředí 9. července ve Vídni. Po všestranném osvětlení obou sta­
novisek sjezd usnesl, že rozhodování o přijímání členů neslovanských 
národností se ponechává jednotám. Očekává se od nich ovšem, žo před 
rozhodnutím bedlivě uváží všechny okolnosti a uvědomí si, jaké důsled­
ky může mít v blízké i v další budoucnosti.

Jak se bude toto usnesení projevovat v jednotách? Není pochyby, 
že vídenské jednoty zůstanou výlučně československými jako posud, že 
budou nejen mluvit česky v tělocvičně a ve schůzích, ale také dbát, 
aby jejich mládež neněmčila v šatnách. Stejně se jistě zachovají i 
některé jiné jednoty, které si dovedly až dosud zachovat český ráz.Je 
to na příklad kanadský Montreal, kde je tak radostno být, protože ne­
slyšíte jiného slova než česky nebo slovenský. A mají mládež, žactvo i 
dorost, který studuje anglicky nebo francouzský. Tam by bylo hřích 
rozrušit toto prostředí přijetím ojedinělého Kanadana. Usnesení se asi 
projeví v jednotách, jejichž mládež už nemluví česky nebo slovenský a 
které se jí už musely přizpůsobit v tělocvičně. V mládeži se asi také 
nejdříve objeví cizojazyčný živel, její školní kamarádi. Zalíbí-li se 
jim v Sokole, vyrostou z nich za nedlouho kandidáti členství. To by 
měly mít jednoty stále na paměti a starat se už v žactvu a tím víc v 
dorostu, aby nám v nich rostli Sokolové a ne jen pouzí gymnasti. Měli 
by se starat, aby tato cizojazyčná mládež věděla, co Sokol je, oč usi­
luje, a aby jednou do něj vstupovala uvědoměle.

Usilujme o zachování Sokola i tam, kde naše řeč již zaniká, a 
jeho pokračování v čistě domorodém prostředí, jde nám o zachování so­
kolské myšlenky a o její spojování se zemí jejího původu - Českoslo­
venska. Jedině jednoty opravdu sokolské, které udržují živou a čistou 
myšlením a vědomí jejího původu a dějin, budou platnými členy sokol­
ského bratrstva a našimi spojenci i v národních snahách.

Tyto snahy ovšem nesmírně ztěžují jeden ze základních úkolů So­
kola v zahraničí - udržovat v příslušnících- československého původu 
národní uvědomění a znalost mateřské řeči jako jeho podstatnou složku. 
Této povinnosti se nesmějí jednoty vzdát za žádnou cenu.

Především je nutno udržet znalost x-eči u vlastní mládeže. Jedno­
ty nemohou na trvalo zabránit tomu, aby mládež vychovávaná v cizích 
školách nedávala přdnoGi angličtině, frančině nebo španělštině, má-li 
vyjádřit jasně a přesně své myšlenky. Ale musí usilovat o to, aby si 
osvojila aspoň takovou znalost mateřské řeči, aby se v ní dohovořila v 
běžném hovoru, aby si dovedla v ní přečíst knížku a poznávala její 
kulturu. To si uvědomuje řada jednot a pořádá školy pro dospělé nebo 
obojí. Máme několik takových škol vedených jednotami ve Spojených stá­
tech, jsou sokolské školy češtiny v Kanadě, v australském Sydney, v 
argentinském Buenos Aires. Jde-li to tam, jistě by to šlo i jinde.Jiné 
jednoty spolupracují těsně se školami vedenými organisacemi,jako na př. 
v Londýně, kde Sokol zřídil oddíl žactva přímo při škole vedené F.Lan­
gem.To je zdravá dělba práce, prospěšná oběma, škole i Sokolu.

(Dokončení příště)



Dr. Miroslav Tyrš:
náš úkol, směr a cíl.

Zda jako národ žiti chceme a 
můžeme, a to plným životem národ­
ním, o tom, myslíme, není u nás o- 
tázky. To je svorný náhled a svor­
ná vůle všech, kterou by nikdo ne­
dovedl zvrtnouti o Vždyť ono vyni­
knutí, na kterém záleží, neznamená 
nic jiného, než že se máme zase 
octnout v tom popředí vzdělanosti 
a pravé osvěty, kde národ náš kdy­
si již byl, A nesoudíme, že by byl 

■ schopnost a nadání své k tomu pro- 
1 mrhal. Ovšem je nutno, aby se kaž- 
dý jednotlivec, každý spolek ve 
svém oboru všemi silami činil, by 
,se každý v zvoleném oboru ubíral 
za cílem nejvyšším. Jen tam 
kde byla věc k těm ’ 
koncům dovedena, že 
se netřeba ostýchat 
a bát srovnání se 
vší cizinou, jen tam 
byla splněna úloha 
v životě národa a 
snaha vytčená. Kdo 
méně chce,je,jak by 
nechtěl nic«, Nevléci se, 
ale vzletně se brát dál! Klesnout 
neb dospět! Všechno aneb nic! To 
musí být heslem snahy. Pravdu tu 
pochopit, jí neohroženě pohlížet v 
 tvář a podle ní jednat, jen to nás 
zachrání a^zvelebí, Je nedůstojné 

 sebe podceňovat, avšak nebezpečí a 
 nemužné, sobě lichotit a sebe kla- 
mat, a samo zrádné s málem se spo­

 ko jit, kde jenom svrchovaný skutek 
 spasí a činnost nesoucí se k vrcho- 
 lům nejvyšším.

Oč je náš úkol takto méně 
snadný než ten, jenž snad jiným ná- 

 rodům připadl, o to je čestnější, 
o tolik prospěšnější jeho rozřeše- 

 ní pro pokrok a pro vnitřní náš 
 rozvoj; a čím více tím je, tím 
 větší hrdostí, tím nadšenější sna­
hou nás musí naplňovat.

(Pokračování příště)

JINDŘICH FÜGNER.

Fügner hospodářským průkopníkem.
Převzal sice z počátku po 

otci obchod, ale pak se rozhodl 
jiti vlastní avnovou cestou. Vě­
noval se pojišťovnictví, oboru 
tehdy u nás málo známému, zato 
však širokým vrstvám lidovým uži­
tečnému a velice potřebnému. Stal 
se generálním zástupcem terstské 
pojišťovny "Nuova". Svým lidským 
solidným a usilovným jednáním pro- 
lomilvledy tehdejší nedůvěry k 
pojišťování a zasloužil se o to, 
že pochopení pro ně proniklo do 
nejširších kruhů.

Jakou musil být osobností, 
získávající důvěru lidí,organi- 
sačně nadanou a neúmorně pracovi­
tou, dokazuje výsledek jeho čin­
nosti po třech letech: místo pů­
vodních tří úředníků zaměstnával 
už třiatřicet úředníků, dále osm 
set obchodních zástupců, a dostá­
val nejsilnější poštu z celé Pra­
hy (už tehdy 15.000 dopisů ročně).

(Pokračování příště)

DĚTI !
NEZAPOMEŇTE
NA
SVÁTEK MATEK!

POMOZTE NÁM BUDOVAT 

SOKOLOVNU!

PAŽE TUŽ!

in A S CIL
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CO MUSÍME VĚDĚT.  
(pokračování)

Politická situace před prvou světovou válkou byla velmi neutěše­
ná a zejména mezi mladočechy (Národní socialisty) došlo po volbách do 
říšské rady r. 1911 k prudkým politickým a stranickým rozporům, které 
vyvrcholily v březnu 1914 konfidentskou aférou Švihovoub Tyto stra­
nické boje dosáhly takové prudkosti, že nezůstaly bez vlivu i na so­
kolské příslušníky těchto stran» Hrozila dokonce organisační roztržka 
v Sokolstvu» Předsednictvo ČOS bojovalo sice velmi věcně proti zataho 
vání Sokola do stranických a politických zápasů, odmítalo je důrazně, 
ale bylo v tomto politickém vření celkem bezmocné. Aby obhájilo jedno­
tu Sokolstva, obrátilo se k české veřejnosti projevem, ve kterém kromě 
jiného uvedlo: "Sokolstvo,věrno zásadám od samého počátku jemu vštípe­
ným, sdružuje v středu svém, všechny pokrokové a poctivé české lidi 
bez rozdílu politického smýšlení, bez rozdílu stavu a povolání. Ono za­
chovalo sobě neodvislost svoji vůči každé straně politické, stojíc opo­
dál všeho politického a stranického zápasu, ono ponese hrdě svůj štít 
naprosté volnosti i nadále přes všechny útoky na ně činěné.

Předsednictvo České obce sokolské žádá proto veřejnost českou 
a především kruhy politické, aby nezatahovaly Sokolstvo do vřavy stra­
nických zápasů a nepřekážely mu v další široké práci na výchově národ­
ní, již ono koná se zápalem, obětavostí a horlivostí nezištnou.

K projevu tomu připojujeme stesk jdoucí z hloubi raněného srdce 
českého na kormutlivý obraz, jaký dnes k velké škodě všeobecně posky­
tují divé zápasy politické a vzájemné osočování podrývající v lidu na­
šem všechnu důvěru v mravnost veřejného života. Dovoláváme se proto 
společného úsilí všech dobrých a poctivých lidí o nápravu a očistu 
mravní všeho národa a především těch, jimž svěřeny jsou jeho osudy".

Projev byl veřejností příznivě přijat a stal se tím významněj­
ším, že byl vydán čtvrt roku před vypuknutím světové války a že tím 
Sokolstvo přispělo význačně alespoň k částečnému politickému uklidnění.

Y březnu 1914 zesnul prvý starosta ČOS a SSS, JUDr. J.Podlipný, 
který vedl prvou sokolskou výpravu do Francie (1889), který stál v če­
le tří všesokolských sletů (1891, 1898 a 1901), který byl primátorem 
města Prahy, předsedou Národní rady české, Spolku pro postavení Husova 
pomníku a podobně.

Rok 1914 přinesl v květnové schůzi výboru ČOS výraznou úpravu 
organisace cvičitelských sborů mužů a žen ČOS, řády vzdělávacích odborů 
sokolských jednot, žup i ČOS, úpravu zásad o podpoře sokolských jednot 
menšinových a konečně uznání rovnoprávnosti žen s muži pro všechna od­
větví sokolského ústrojí, čímž připuštěna volba žen do valného sjezdu, 
výboru i předsednictva ČOS. Na této schůzi byl opětně za starostu zvo­
len Dr. J. Scheiner. Význačných změn nebylo.

Upravil: J. Křepela, 
vzdělavatel.

 POZORŮM LlllAVj—LPAI POZOR!’’’ I
  SE POŘÁDAJÍ V NEDĚLI DNE 12. KVĚTNA 196?!
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Svatopluk Čech:

Za tu píseň Jež mě uspávala, 
za ty kyvy prosté kolíbky, 
za ten. křížek, Jímžs mi žehnávala, 
za ty tiché, vroucí polibky, 
za ty dobré oči, plné lásky, 
za mateřských cností řídký zjev, 
za líc ubledlou a v ní ty vrásky, 
přijmi, matičko, můj chudý zpěv»

VÝZNAM TĚLOCVIKU.

VLIV NA DOSPĚLÉ ÚSTROJE.
Tělesná cvičení zesilují vše­

chny svalové skupiny, zdokonalují 
pohyblivost kloubních spojení a 
zlepšují životní pochody: látkovou 
výměnu, dýchání i krevní oběh« - 
U žen se vliv tělesných cvičení 
projevuje menším a stejnoměrnějším 
ukládání tuku, rozvojem hrudníku i 
ramenního pletence. Příliš namáha­
vá cvičení, prováděná do vyčerpání, 
nebo soustavné vrcholné výkony,Jež 
vedou k neúměrnému rozvoji svalů, 
však' ženám škodí. Proto Je třeba 
připraviti jim taková zvláštní a 
vhodná cvičení, aby dbala utváření 
jejich těla i jejich ústrojí.

(Pokračování příště)

VSTUPUJTE DO SOKOIA!!
Piště na adresu:Ing.DOLEŽAL, Jedna-i 
tel,55 Roslyn St.Darlinghurst,N.S.W

ZE SOKOLA SYDNEY.

+ VEPŘOVĚ HODY - se pořádají, Jak 
již bylo oznámeno,v neděli dne

12. května
1963 

na rekreačním prostranství "FOREST 
RESTAURANTU*' v Leppingtonu? které 
nám pro tento účel propůjčil bratr 
S. Slavík.
Začátek: 9 hod. ráno.
Vstupné: Pro dospělé L 1/-/-, 

dorost ....... 10/- , 
sokolské žactvo zdarma, 
děti nečlenů ... 6/—.

JÍDELNÍČEK:
10.oo hod. Jaternicová polévka,ja­

ternice , chléb, hořčice.
l.oo " Vepřová pečeně,knedlíky

a zelí,
2.00 " Káva a zákusek.
4.3o " Segedinský guláš,

chléb•
Hudba: Br. Vymyslický a Jeho orche­

str .
Občerstvení: Pivo, limonády,a také 

ně co s ilněJ šího.
Taneční parket: Pro tancechtivé. 
Sporty: Volleyball - Noheyball - 

Terč.
Zábavní park: Pro děti skluzavka, 

houpačka, koníčky .o 
a zdarma zmrzlina.

DVĚ DŮLEŽITÁ UPOZORNĚNÍ!!
V PŘÍPADĚ NEPŘÍZNIVÉHO POČASÍ OD­
KLÁDAJÍ SE VEPŘOVĚ HODY NA PŘÍŠTÍ 
NEDĚLI!!!!!!!!!!

PŘINESTE SI S SEBOU - POKUD 
MOŽNO: TALÍŘE, HRNEČKY A PŘÍBORY!! 
Veškeré informace a plánek nalezne­
te na připojené, pozvánce.
RESERVUJTE: Tel. 649 7874.

+ SESTRY! Abychom ušetřili a více 
vydělali na vepřových hodech -uvo­
lila se celá řada sester,zásobiti । 
¿je, svépomocnou akcí, [

VŠEM MAMINKÁM 
K SVÁTKU.
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Koláč e,bábovky,cukrovinky a 
pod. velmi vítány - vzhledem k to­
mu, že je celkem zapotřebí asi 800 
kusů (porcí). Věříme, že s vaší 
pomocí je dokážeme sehnat dohroma­
dy! Předem děkujeme. Domluvíte se: 
tel. 649-7874 se ses.Křepelovou, 
nebo během pracovních hodin s br. 
Alešem Nyplem,tel. JF432 5,JF 432 6, 
který spolu s br. Ing. M. Doležalem 
vepřové hody organisuje.

+ STAVEBNÍ FOND: S radostí citu­
jeme následující dopis:

"Na stavbu SOKOLOVNY věnuje 
L 5-0-0 a lituje, že nemůže věno­
vat! více. Tato krásná myšlenka 
zasluhuje pozornost a všestrannou 
podporu všech Čechoslováků bez 
rozdílu, jsou-li členy Sokola nebo 
ne

J. Novák, Canterbury,N.S.W<>
Výbor jednoty děkuje a doufá, 

že tento krásný příklad pochopení 
nezůstane ojedinělý.

+ POKLADNÍK R. Hosák, 72 Cook Rd., 
Centennial Park, N.S.W., 
tel. 700558, se již vrátil s dovo­
lené, kterou trávil v Surfers Pa- 
radise,a je opět k disposici 
členstvu ve věcech platebních.

Je pozoruhodné,jak se Sokol vs­
třebal některým členům do krve. 
"Je tu nádherně," píše na jedné po­
zdravné pohlednici,"akorát tu nemař 
jí Sokol, - v pátek jsem na to 
v zpomínal".

+ JEDNATEL nám sděluje, že žádost 
o přidělení pozemku v Pot Koles u 
Tahmoor (Bargo) byla Dept. of 
Lands zamítnuta. To jenom dokazuje 
tu smutnou skutečnost,že bez pomo­
ci vlivných australských osobností, 
takovou nebo podobnou nemovitost 
Sokol nezíská.

Vítáme proto pozvání,která byla 
zaslána členovi parlamentu panu

Darbymu a vedoucímu australské tě­
lesné kultury panu Gordon Youngovi, 
na vepřové hody.

Reportáže o naši sokolské čin­
nosti jsou vysílány v týdenní so­
kolské hlídce,Rádio Free Europe.

+ NA VÝBOROVÉ SCHŮZI, konané dne 
3. dubna t.r.,bylo konstatováno,že 
naše sokolská jednota má 198 řádně 
přihlášených a převedených členů. 
Z původních 300 členů, plná třeti­
na nepodala dosud nové přihlášky!

Když se Sokol Sydney,zaregistro­
val u australských úřadů, bylo 
nutno vyplnit nové přihlášky;mnoho • 
původních členů, zdá se však, nepo­
chopilo našich dosavadních vyzvání 
a naprosto objektivních vysvětlení 
a nějak opomělo tak učinit. Připo­
mínáme proto znova tuto naprosto 
nezbytnou povinost!!

+ ČIENSTVO se vyzývá, aby si poři­
zovalo cvičební úbory,které jsou, 
pro veřejná vystoupení (28 Říjen), 
nutné.

-o
+ ^^ ZHOTOVENÍ tkaných,kulatých,
členských odznaků vděčíme bratru 
J. Vrkočovi.

+ ČLENSKÉ ODZNAKY možno obdrželi 
každý patek v tělocvičně.

+ Od Ses. PROVAZNÍKOVÉ jsme obdr­
želi publikaci "Sto let Sokola", 
historický doklad stoletého úsi­
lí sokolského hnutí. K ¿USTÁNÍ V 
TĚLOCVIČNÉ'.

+ CVIČÍ SE,každý pátek ve Fort St. 
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